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不一样的中职教学课堂
中职教育的发展，完善了现代教育体系，拓宽了学生成人成才路径和空间，为国家对多元人才的需求做出了应有的贡献。职业教育促进了教育的均衡发展，解决了教育不平衡不充分的问题，满足了民众日益增长的享受更公平更高质量教育的需求。校企合作的开展就是更好的落实习近平总书记提出的：“完善职业教育和培训体系，深化产教融合、校企和作。”
组织中职课堂教学，因专业不同，学生面临的课堂也不尽相同，我是一名服装设计与制作专业的教师，学生课堂上的反映和学习成效告诉我，中职课堂需要动起来。
中职学生相对普通高中学生的成绩，是差的，身为老师，我们在教授知识之前更重要的是要让他们成人再成才，首先要建立他们的自信心，而不是一味的传授知识，忽视技能培养，以分数来衡量学生。对于专业课，他们的起跑线都是一样的，身为老师，应该一视同仁对待每一位学生，让他们实实切切的学到知识和技术。
工整的板书、严谨的知识点框架、一本正经的老师、稳坐板凳的学生。这是我们记忆中的课堂。这样呆板的课堂不适用中职教学，中职学生除了学知识，还要学技术，最终的目的是把书本里学到的知识运用到实践技术中去。卷面上的成绩不是我们的最终目标，学以致用才是我们最终的目标。怎样让中职课堂活起来、有生气、出实效？是我们教师首先思考并解决的问题。
举个我自身的两次经历，一次服装设计课，讲到服装色彩的配色过程，我将知识点讲解给了学生，学生的反应非常好，我以为我讲的内容学生完全掌握了，学生在课外活动阅读时尚杂志时，我指着一副服装画问学生，这套衣服的主色是什么？搭配色是什么？点缀色是什么？学生自信的告诉我，老师，面积最大的是主色，面积小的是搭配色，面积特别小的是点缀色。听到这些，我的内心开始波澜，认识到了自己教育的缺失，学生说的没有错，我就是这样教给他们的，面积大小确定颜色属性，但是我的学生分不出来两块看上去差不多的颜色，那块是主色？零零散散的颜色很多，那种又是点缀色？回到办公室我进行了自我反思，我告诉了学生定义，我讲解了书本上面的知识，但是我忽视了他们对知识运用和实践操作。再上课时，我首先肯定了同学们的知识掌握非常棒，也向学生承认因为老师的原因，没有让他们实实切切的学会运用知识。这节课我带领学生互相观察你的同桌今天穿的衣服是什么颜色？主色是什么？搭配色和点缀色又是什么？我还在网上下载了几十张服装图片，带领着学生指出在图片上面颜色的属性，剩余的图片让学生自主回答颜色属性，果然，大多数学生都可以完全准确地区分颜色的属性。
另一次是缝纫课程。男西服的制作流程是十分复杂的，衣片的裁剪，缝制，都可以在学校的实验基地完成，但是由于学校不是流水线操作，很多学生做一件西服的时间，细节只能联系一次，导致很多学生对很多细节理解和处理不够到位。在与合作的鲁冰花服装厂进行商讨之后，我带领学生到企业生产流水线去实际操作，效果非常明显，哪个细节不会，就去那个工位进行反复的操练。这节课学生即学习掌握总体的操作流程，又弄明白了自己薄弱的部分和努力方向。校企合作中，我们真正的做到了教学和生产的紧密结合，理论和实践的无缝对接，形成中职教育德技并修、工学结合的育人机制。
通过两次的课堂对比，我认识到了不论是学生动手操作的缝纫课，还是绘画的制图课或者是只有定义的设计理论课程，都需要是课堂动起来活起来，只有课堂动起来活起来，学生的思维才能活跃起来。
[bookmark: _GoBack]职业教育的关键在于深化产教融合、校企合作，也是深化职业教育体制机制改革的重点。产教融合是校企合作的升级版，是把产业最先进的元素融入职业教育的教学过程中，真正解决职业教育教什么的问题。我校服装专业与当地鲁冰花服装厂签订了校企合作协议，根据教学需要，学生随时深入企业进行学习培训，提高学生对企业认知与熟悉程度，缩短毕业生掌握技能适应岗位的时间。学生到企业进行实际操作，按照正规制作流程，完成流水线操作，弥补学校缝纫机房单一操作流程的不足，使学生完整的认识到工作的性质，专业要求和操作流程，形成了完善的操作流程概念。学生一边上课一边实践，即加深了对知识的理解储备，又将课堂上所学到的东西实际地运用到操作中，体现了职业教育的针对性，实用性和可操作性。如何让中职学生从黑板中走出来，增强自身的动手操作能力，校企合作有效的解决了这个难题。通过校企合作，学生在学习过程中潜移默化地接受企业的熏陶，自觉培养起敬业精神、质量意识、团队意识等适应企业要求的职业素质。同时，也更好的培养了学生吃苦耐劳的精神，精益求精的工匠精神。更加有利于中职毕业生更有效地发挥专业技能。 对于能胜任操作的学生，企业提供顶岗实习的岗位，学生不仅能掌握精湛的专业能力，还能在工作的同时赚取生活所需费用，实现了学生、学校、企业三方互利共赢，资源共享，优势互补，共同发展的中职教育目标。
中职课堂区别一般课堂，应做出自己的特色课堂，知识与技能并置，学校和企业相结合是中职课堂教学的必然选择。
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